

吃错婚宴

◎陆新义(河南平顶山)

古装剧《上错花轿嫁对郎》剧情离奇有趣,也是只能出现在小说、电影里的情节,我却自导自演了坐错婚桌吃错婚宴的尴尬剧。

三年疫情,许多婚宴取消或延期了,现在婚宴一下子扎堆了。5月份,我收到老同学的请柬,他儿子的婚宴去年就取消了一次,这喜酒一定得去。提前几天备好了红包,选好了穿戴,我都计划好了,婚宴必定是同学一桌,穿西装太正式,正好是礼拜天,简装见同学才对。

到了婚宴现场,大厅里人都朝一个方向走,凭经验,我顺着人流望向人聚集最多的地方,果然看到老同学夫妻正一脸喜气地和一个个走到面前的人拥抱拉手,寒暄不停,我也排着跟上队伍,奉上祝福,准备入席。就在这时,先到的同学在一旁喊我,我扭头望去,当年的班长也在他身边,这下我算找到组织了。

在大厅停留了几分钟,我便跟着同学往单间走去,与穿着喜装的主家同学点头微笑后,旁边的一位引导员领着我们走进一间单间。里面快坐满了,正好靠近门口还有3个空位。

我们3个坐下后,同桌一位中年男子起身想把我们往里让,说让年长的坐里边,我们说没那么多讲究,都没动。

坐下我就犯嘀咕,应该是同学一桌,可面前是年轻人和孩子多,可能是主家忙,顾不上,自己也别多事了,一顿饭吃了走人。同学已经起身把酒打开,给大家一一倒上。单间门打开的时候,我看到办婚宴的同学在斜对面的房间敬酒,看来很快就到我们屋了。

奇怪的是有一会儿了,他们还没过来。凉菜进行时,我问坐在主位的长者:“你是参加姓林的还是姓司的宴。”“我是参加姓王的。”那位长者说。我扭头问:“班长,咱们是不是进错屋了?”“不会,我们是被人领进来的。”班长确定地说。

是被林家的人领进来的还是被王家的人领进来的,我无法确定,但我们进错屋是肯定的了。我们3个同学不约而同放下筷子,现场的尴尬可想而知。

“就在这儿,不用去别处。”还是主位上的长者开口解围。“一样应该祝贺,你打开微信,我转个红包给主家。”我边说边打开手机。“不用,不用”。尴尬的氛围开始转暖。交谈中,我们有许多共同的熟人,还有同学正在王家的婚宴里。

主家进来敬酒时,我们一起站起举杯,没有坐错地方的尴尬,主家走后,主家的客人都笑了,只有我们仨明白应该继续尴尬。

尴尬缓解了,但拿不起筷子,等什么热菜,还能和在座的聊些什么?《上错花轿嫁对郎》不仅依照小说改编,还借用了《请你将就一下》,很多事能委屈将就一下,可这知道吃错婚宴还要将就着吃下去,真的不行。

走为上。我留下两张钱走了,人家追上不要,可我一定要给。

“坏”孩子与喜鹊

◎马瑞(宁夏银川)

小平是我见过的最令人头疼的学生。他的校服拉链永远是坏的,衣襟和袖口上总是油渍斑驳;他的身上散发着一股烟草和汗水的臭味,以至于熏跑三任同桌后,再没有人愿意和他坐在一起;上课对他就是一剂催眠药,有时候睡糊涂还会从桌子上滑下来……同学们对此早已见怪不怪。不听课、不作业、说脏话、打群架,他就是大家眼中的坏孩子。

那年我刚当班主任,又是中途接班,对于小平这样的孩子,心里很发怵,总是默默祈祷:咱们尽量井水不犯河水,相安无事把初三这一年过完就万事大吉了。

然而,刚开学半个月,小平就惹事了。“看你们班小平把我们班同学打的!”邻班老师怒气冲冲地带着自己班挂了彩的孩子来到办公室。“他抢我东西还打我!”被打的孩子擦着眼泪指着小平。小平也不解释,但我发现他频频看向门外的墙角。我安抚了告状的老师和孩子,让他们先回去,并保证一定会好好“收拾”小平。

“把门口的东西拿进来吧。”我对小平说。小平犹豫了一下,转身从门口拿来一只小喜鹊。它是从校园树上的鸟窝里掉下来的,邻班的孩子要抓着玩,小平不同意,两个人就打了起来。“为什么刚才不解释?”我问。“反正我是坏学生,坏事都是我干的。”小平故作淡定地摸了一下鼻子说道。那一刻,我突然发现,小平并不是像我想象中那样无可救药。

“你很喜欢小动物?你想不想照顾这只小鸟?”小平看着手中的小喜鹊,思索了一下,认真点了点头。于是我给小鸟找来纸箱,小平又拿来一个瓶盖装了点水,给这个小生命暂时安了个家。放学后,小平来办公室高高兴兴地接走了他的小鸟。

那天以后小平成功升级为“鸟爸爸”,搭窝、喂食、喂水、遛鸟……为了改善小喜鹊的饮食,他还专门跑到草丛里挖蚯蚓、捉蜗牛。小喜鹊也成为我和这个“坏”孩子的共同语言,它就像一根纽带把我们紧密地联系在一起。我鼓励小平把照顾小鸟的过程用文字记录下来,和班里的同学一起分享。于是每周的“小鸟成长日记”成了我和班里所有同学的期待。

小喜鹊一天天地长大,小平也在发生着变化。我的课堂上,他不再睡觉,目光也会偶尔和我对视,拿起笔写一写;衣服也变得干净了许多,特别是上台分享的那一天;和同学们的交流也多了起来,大家说小平善良又讲义气。

中考结束了,奇迹没有发生,小平没有考上高中。然而,毕业那天,我却收到了来自小平的礼物——一封道歉信。“老师,对不起……”原来,喜鹊被小平带回家的第二天就死了,小平不想让我和同学们失望,就竭尽全力地编着日记。小平说,那些努力编日记的日子,是他初中生活中最快乐的时光。

又是一年毕业季,前两天我又收到了小平发来的信息:“瑞姐,我很想你,谢谢你。”我想,作为一个老师,改变一个孩子的命运是件很难的事,但是在相遇的日子里,用温柔和爱,让孩子变得好一点、再好一点,也是一件很美好的事。

锅盖下的西瓜

◎王凤丽(浙江杭州)

骑电动车送孩子去学校,回来正在厨房收拾锅碗,手机铃声响起。我甩甩手上的洗洁精泡沫,迅速在水龙头下冲了两下,三步并作两步走到放手机的桌子旁。是小波妈妈打来的微信电话,我在围裙上快速擦了两下手,接通了电话。

“在家吗?”电话那头传来小波妈妈柔和的声音。

“在的。”我笑嘻嘻地答道。

“噢,一会儿我过去给你送西瓜。”

“哈哈,好的。”

不一会儿,咚咚的敲门声响起,我打开门,小波妈妈抱着西瓜站在门口。她说西瓜是小波爸爸的同事家自己种的,昨天送给他们的,她拿个来让我们也尝尝。又唠了一小会儿家常,小波妈妈有事就走了。

送走小波妈妈,看着桌子上大大的绿皮西瓜,我的思绪飞回到儿时邻居给我家送西瓜的情景。

那年夏天,快晌午的时候,我和母亲从地里薅猪草回来,又热又渴,我像往常一样走到院子里的压水井旁,往脸盆里加井水洗脸解暑。这时,母亲站在院子东南角的大锅旁笑嘻嘻地喊我:“快过来看看,看我掀开大锅盖发现了什么。”我好奇地走过去,只见大锅里正躺着两个绿油油的大西瓜,我高兴得手舞足蹈。

母亲抱起其中一个,到压水井旁给西瓜冲了个井水澡。我几步跑到堂屋的饭桌前等着,母亲拿刀一切,只听啪的一声,西瓜从中间裂开,露出鲜红的瓜瓤,瓜瓤里镶嵌着一颗颗黑宝石般的瓜籽。我拿过一块狠狠咬了一口,清甜清甜的,沁人心脾。

那个夏天,不时有“锅盖下的西瓜”在我家出现,我每次从外面玩耍回来,就跟开宝似地先去掀大锅盖,看下面有没有绿油油的大西瓜。你不知道,在酷暑难耐的夏天,玩得汗流浹背满脸涨红的小孩掀开锅盖看到下面躺着绿油油的大西瓜时,是多么开心!

不管是儿时“锅盖下的西瓜”,还是此刻小波妈妈送的西瓜,都让我平凡的生活多了一份惊喜和温情。